

В. М. ШУНЬКОВ.

Кафедра экономики и организации социалистических сельскохозяйственных предприятий

ПРОЦЕСС УКРУПНЕНИЯ КОЛХОЗОВ В ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ

Марксизм-ленинизм учит, что мелкотоварное крестьянское хозяйство в силу своей раздробленности не способно к расширенному воспроизводству. «В той мере, в какой дробится земля, уменьшается ее плодородие. Применение машин к обработке почвы, разделение труда, крупные мелиорационные мероприятия... — все это делается все более и более недоступным, а непроизводительные издержки на обработку земли растут в той же пропорции, как и дробление самого средства производства...»¹

После победы Великой Октябрьской социалистической революции вопрос о путях развития сельскохозяйственного производства встал как практическая задача, правильное разрешение которой являлось одним из решающих условий построения социализма в нашей стране.

Ответ на этот вопрос был дан В. И. Лениным в его знаменитом кооперативном плане. Руководствуясь этим указанием В. И. Ленина, Коммунистическая партия, опираясь на растущую социалистическую индустрию, подготовила и осуществила величайший после победы Октября революционный переворот в деревне — коллективизацию сельского хозяйства и на ее основе — ликвидацию последнего и самого многочисленного класса эксплуататоров — кулачества.

¹ К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., том VIII, стр. 75, ГИЗ, 1930.

Коллективизация сельского хозяйства — это первый и, вместе с тем, наиболее сложный этап социалистического обобществления сельскохозяйственного производства. Существование этого этапа состоит в том, что средства производства добровольно, по воле мелких производителей, были превращены в кооперативную собственность, сельскохозяйственное производство повсеместно было сконцентрировано в крупных предприятиях — колхозах.

Процесс укрупнения колхозного производства в Иркутской области можно проследить на размерах колхозов на различных этапах их развития. (См. таблицу 1).

Т а б л и ц а 1²

Показатели:	1929 г.	1940 г.	1949 г.	1953 г.	1957 г.
I. В среднем на 1 колхоз имелось:					
Дворов	23,5	59	57	110	134
Всей земли (га)	н/св.	3411	3515	7164	8371
В том числе сельхозугодий (га)	»	1700	1613	3390	3821
Из них пашни (га)	»	761	742	1648	2491
Всех посевов (га)	90,2	460	509	1208	2034
Кривяного рогатого скота (гол.)	37,9	120,5	124	275	411
В т. ч. коров	16	39	34	87	146
Свиней (голов)	15,5	32	61	156	281
Овец (голов)	41	132	162	354	374
Птицы (шт.)	—	71	197	564	788
Денежных доходов (тыс. руб.)	н/св.	83,9	90,6	295	836,9
Основных средств производства (тыс. руб.)	н/св.	92,4	160,7	506,1	1313,6
Целевых фондов (тыс. руб.)	н/св.	102,1	182,1	529,8	1060,7
II. Произведено валовой продукции в денежном выражении в расчете на 1 колхоз (тыс. руб.)					
	н/св.	612,6	513,5	1394,4	2317,8

² Таблица составлена на основании данных, опубликованных в «Экономико-статистическом справочнике по Восточно-Сибирскому краю», 1932 г.; «Иркутская область. Экономико-статистический справочник», 1941 год, а также по данным сводных годовых отчетов колхозов области.

Как в этой таблице, так и в последующих валовая продукция исчислена в сопоставимых ценах (государственных закупочных ценах 1958 года на колхозную продукцию).

Из приведенных данных видно, что средние размеры колхозов систематически росли как по основному показателю (объему производимой продукции), так и по вспомогательным показателям, перечисленным в первом разделе таблицы 1.

Средние размеры колхозов в 1957 году были во много раз крупнее колхозов начального периода. По сравнению с 1929 годом они увеличились по числу дворов в 5,7 раза, по количеству трудоспособных — в несколько раз, по размерам посевных площадей — в 22,5 раза, по количеству скота и птицы в переводе на условные головы — в 12,3 раза.

Если сравнить средние размеры колхозов в 1957 году с колхозами 1940 года, когда полностью завершился процесс их становления и упрочения, то мы увидим также разительные изменения. Колхозы 1957 года по сравнению с довоенным 1940 годом были крупнее:

По числу дворов	в 2,3 раза
По размерам землепользования	почти в 2,5 раза
По размерам пашни	в 3,3 »
По размерам посевных площадей	в 4,4 »
По количеству скота и птицы в переводе на условные головы	в 4 раза.
По величине денежного дохода	почти в 10 раз
По стоимости основных средств производства	в 14,2 раза
По размерам неделимых фондов	в 10,4 »
По объему производимой продукции	в 3,8 »

Чем же объяснить изменение размеров колхозов, точнее — систематическое их увеличение? Каковы те факторы, которые обуславливали степень крупности колхозного производства на различных этапах его развития? Какими причинами было вызвано неуклонное увеличение размеров колхозов?

Попытаемся ответить на поставленные вопросы и тем самым хотя бы в общих чертах осветить процесс концентрации колхозного производства на важнейших этапах его поступательного развития.

1.

Массовое строительство колхозов в Иркутской области началось в 1928 году и особенно в 1929 году, когда произошел коренной поворот крестьянства на путь коллективизации.

Начальному этапу коллективизации сельского хозяйства были присущи две характерные черты, имевшие место как в Иркутской области, так и в других районах страны.

Во-первых, этот этап характеризуется наличием трех форм производственного кооперирования крестьян (ТОЗы, коммуны, сельхозартели). При этом, если в 1928 — 1929 годах главной формой колхозного движения в Иркутской области были коммуны и ТОЗы, то в 1930 — 1931 годах они уступили место сельскохозяйственным артелям, а в следующем 1932 году был в основном завершен переход имевшихся коммун и ТОЗов на устав сельхозартели.

Изменение форм колхозов в Иркутской области в этот период видно из таблицы 2³.

Таблица 2.

ГОДЫ	Удельный вес в %/о к общему количеству колхозов		
	Коммуны	ТОЗы	с/х артели
1928	26,4	44,2	29,4
1929	37,6	36,5	25,9
1930	37,8	4,6	57,6
1931	9,3	9,7	81,0

Удельный вес указанных форм колхозов в районах области был далеко не одинаков. В основных зерновых районах лесостепной зоны, где преимущественно создавались МТС, преобладали, как правило, сельхозартели. В отдаленных подтаежных и таяжных районах, наоборот, ведущее место занимали товарищества по совместной обработке земли. Так, например, в 1931 году удельный вес сельхозартелей был в Заларинском районе 84,6%, в Черемховском — 92,6%, в Куйтунском — 93,2% и в Усольском — 93,5%, в то время, как в Усть-Кутском районе он равнялся 59,6%, в Киренском — 25,3% и в Казачинско-Ленском — только 8%.

Второй характерной чертой начального этапа коллективизации в Иркутской области является то, что коллективное производство начиналось с простого сложения средств труда, находившихся до объединения в единоличной собственности

³ Таблица составлена по данным «Экономико-статистического справочника по Восточно-Сибирскому краю», Иркутск 1932 г. стр. 82 — 92.

крестьян. Концентрация в колхозах конных машин и орудий, а также живой тягловой силы до перехода на базу машинной техники МТС является «мануфактурным» периодом колхозного строительства. Этот период в Иркутской области можно ограничить рамками 1928 — 1931 годов, когда все сельскохозяйственные работы производились на конной тяге и теми орудиями, которые были обобществлены крестьянами-единоличниками при вступлении в колхозы.

Многочисленные факты свидетельствуют о том, что простое сложение крестьянских орудий труда в первые годы коллективизации, как правило, давало значительный экономический эффект. Так, например, в колхозах Иркутской области в 1929 году урожайность зерновых была на 17,2 процента выше, чем в единоличных крестьянских хозяйствах.⁴

Бесспорные преимущества показали молодые колхозы и в росте товарности продукции. Так, товарность зерна в коллективных хозяйствах была почти в два раза выше, нежели в единоличных хозяйствах. А если принять во внимание, что в эти годы в колхозы объединились преимущественно бедняки и маломощные середняки, то коллективное ведение хозяйства превышало их прежнюю товарность (до вступления в колхозы) в несколько раз. Важно также отметить, что «мануфактурный» период колхозного строительства, используя преимущества крупного коллективного производства с его кооперацией простых средств производства и труда и разделением труда, подготовил условия для широкого применения тракторов и других сложных машин, то есть для технической революции в земледелии.

С ростом коллективизации неуклонно повышалась степень концентрации сельскохозяйственного производства, с каждым годом размеры колхозов увеличивались, их общественное хозяйство росло. Характерно при этом, что удельный вес посевных площадей в колхозах был значительно выше удельного веса кооперированных крестьянских дворов в общем итоге всех крестьянских хозяйств. О ходе

⁴ См. газету «Власть труда», орган Восточно-Сибирского крайкома, ВКП(б) и Крайисполкома за 6 октября 1929 года.

коллективизации и изменении размеров колхозов в Иркутской области можно судить по данным таблицы 3⁵.

Таблица 3.

Годы	Количество		0/0 коллективизации		В среднем на один колхоз приходилось						лошадей
	колхозов	дворов в них (тыс.)	по числу дворов	по посев. площ.	дворов	посев. площ. в га	крупн. рог. скота голов	овец	свиней		
1929	258	6,1	5,4	4,2	23,5	90,2	37,9	41,0	15,5	23,3	
1931	1453	49,6	43,9	65,9	34,2	209,9	41,6	32,6	18,3	56,9	
1933	1897	69,1	53,8	73,1	36,4	239,2	п/св.	п/св.	п/св.	п/св.	
1935	1579	76,4	81,8	90,1	48,4	п/св.	62,3	46,5	13	69,4	
1937	1434	78,5	95,4	97,2	54,7	479,1	88,9	82,8	21,1	83,9	
1939	1399	77,1	97,2	99,8	55,1	491,1	110,8	113	32,9	96,6	

Из таблицы 3 видно, что средние размеры колхозов области за десятилетие — с 1929 по 1939 год — увеличились по числу дворов в 2,3 раза, по размерам посевных площадей — в 5,4 раза, по количеству крупно - рогатого скота — в 2,9 раза, овец — в 2,7 раза, свиней — в 2,1 раза и лошадей — в 4,1 раза.

Средние размеры колхозов в Иркутской области в начальный период их развития были несколько меньшими по сравнению со средними размерами колхозов по стране в целом и по РСФСР. Это можно проследить по данным таблицы 4.

⁵ Таблица составлена на основании данных, опубликованных в «Экономико-статистическом справочнике по Восточно-Сибирскому краю», 1932 г.; «Иркутская область. Экономико-статистический справочник», 1941 г.; «Известия ИСХИ», выпуск 10, 1959 г. статья А. М. Казанского и Г. С. Николенко «Сельское хозяйство Иркутской области за 40 лет советской власти».

Таблица 4.

Показатели	СССР		РСФСР		Ирк. обл.	
	1932 г.	1940 г.	1932г.	1940г.	1931 г.	1940г.
На один колхоз приходилось						
Дворов	71	81	61	68	34	59
На один колхоз посевов (га)	434	492	412	474	210	460
Общественного скота (голов):						
Крупного рогатого	42	85	35	72	42	121
Свиной	15	35	11	28	18	32
Овец и коз	54	177	37	139	33	132
Лошадей	57	61	46	56	57	96

К 1940 году средние размеры колхозов Иркутской области по числу дворов были несколько меньшими, чем по РСФСР и по стране в целом, по посевным площадям — примерно одинаковыми, а по количеству скота — значительно большими.

Необходимо также указать, что колхозы в начальный период своего развития не выходили за пределы одного населенного пункта, а в крупных селах их было даже несколько.

Переход к колхозам и совхозам превратил наше сельское хозяйство в самое крупное в мире. Так, колхозы начального периода своего развития были значительно крупнее средних размеров ферм Соединенных Штатов Америки того периода. В дальнейшем эта разница еще больше увеличилась. Сказанное можно подтвердить следующими данными.

В 1929 году в среднем на один колхоз в Иркутской области приходилось 90,2 га посевных площадей. Средняя же обрабатываемая площадь одной фермы США в 1930 году была только 57 акров или 23,04 га. В 1940 г. в среднем на один колхоз имелось общественных посевов по СССР 492 га, по Иркутской области — 460 га. В США в это время средняя обрабатываемая площадь одной фермы равнялась 52,6 акра или 21 гектару, то-есть была соответственно в 23,4 и 21,9 раза меньше.⁶

⁶ Данные о размерах ферм США приводятся по работе «Кризис сельского хозяйства США и положение фермеров. Сборник материалов». Издательство иностранной литературы, М., 1955 год, таблица 4, стр. 199.

Неизмеримо крупнее были колхозы с самого начала их возникновения и по сравнению с единоличными крестьянскими хозяйствами. В 1913 году в Иркутской губернии на 1 двор в среднем приходилось только 4,8 га посева. По данным переписи 1917 года 91202 крестьянских хозяйства Иркутской губернии имели всей наделной земли 1012,5 тыс. десятин, то-есть по 11,1 десятины в среднем на двор (около 12,1 га). В 1913 году на одно крестьянское хозяйство приходилось в среднем валового сбора хлеба менее 3 тонн, в 1939 году на 1 колхозный двор было произведено зерна около 8 тонн.⁷ Приведенные данные о средних размерах крестьянских хозяйств за 1913 и особенно 1917 год существенно не отличались от доколхозного периода 1927 — 1928 годов.

В результате концентрации сельскохозяйственного производства в крупных предприятиях, победы и упрочения колхозного строя произошли заметные изменения и в качественной стороне сельского хозяйства области, оно стало более интенсивным. Об этом говорят, например, такие данные: посевные площади под наиболее ценной продовольственной культурой — пшеницей увеличились более, чем в два раза; урожайность зерновых в колхозах возросла с 8,3 ц/га в 1932 году до 11,1 ц/га в 1939 году, т. е. на 1/3; существенно возрос удельный вес посевных площадей под техническими и кормовыми культурами, картофелем и овощами; травосеяние многолетних и однолетних трав получило широкое распространение. Если в начале 30-х годов навоз в качестве удобрения почти не применялся, то в 1938— 1939 годах на колхозные поля его ежегодно вывозилось около 400 т. тонн; сортовыми районированными культурами было засеяно в 1939 году более одной трети всей посевной площади зерновых, в том числе 64,6% всех посевов пшеницы; удои коров увеличились более чем в 1,5 раза; на 100 колхозных дворов поголовье продуктивного скота к началу 1940 года возросло против 1934 года по крупному рогатому скоту — на 24,3%, по овцам — на 42% и по свиньям — на 37%; посевная площадь в расчете на 1 колхозный двор возросла с 3,8 га в 1929 г. до 8,3 га в 1939 году.

Концентрация сельскохозяйственного производства в этот период сопровождалась коренным техническим перевооруже-

⁷ См. «Иркутская область. Экономико-статистический справочник». Иркутск, 1941 год, стр. 157, 160 и 169.

нием сельского хозяйства. Если в начальный период колхозного строительства в 1931 году в МТС области было только 239 тракторов и они обслуживали только 16,1% всех колхозов, то в 1940 году машинно-тракторные станции уже имели 1163 условных трактора и обслуживали более 2/3 всех колхозов, в которых было сосредоточено 86,2% всех посевных площадей колхозов области. Вместо конно-ручного труда в начальный период коллективизации в колхозах области в 1940 году почти все основные работы выполнялись на механической тяге. Так, вспашка пара была механизирована на 83%, подъем зяби — на 71%, посев яровых — на 52%, уборка зерновых — на 43% и т. д.

II.

Укрупнение колхозов путем их объединения в Иркутской области началось еще в первые годы коллективизации. Оно было вызвано тем, что в то время создавались очень мелкие артели (20 — 25 дворов, 100 — 150 гектаров пашни), неспособные вести всесторонне развитое общественное хозяйство. Кроме этого, в одном сравнительно небольшом населенном пункте имелось по два и более хозяйства. Мелкие колхозы затрудняли использование тракторов, комбайнов и других сложных сельхозмашин, которых с каждым годом поступало все больше и больше в МТС.

Процесс укрупнения колхозов в Иркутской области в довоенный период можно видеть по данным таблицы 5.

Т а б л и ц а 5.

Годы	1931	1932	1933	1934	1935	1936	1937	1938	1939	1940
Число колхозов	1153	2379	1897	1574	1579	1536	1134	1391	1399	1411
В % к 1932 году	—	100	79	66,1	66,4	64,6	60,3	58,6	58,8	59,3

Первое массовое укрупнение мелких колхозов в области произошло в 1933 — 1934 годах. За 1933 год количество колхозов уменьшилось на 482 и в 1934 году — на 323, а всего за два года — на 805, т. е. более, чем на одну треть. А если учесть, что за эти годы было создано около 100 новых колхозов, то число мелких укрупнившихся колхозов в течение этих двух лет составит около девяност.

В последующие два года (1935 — 1936) количество колхозов существенно не изменилось. Но в этот период имели место два события, вызвавшие дальнейшее укрупнение колхозов, которое началось с осени 1936 года и завершилось в 1938 году.

Этими событиями являются, во-первых, бурный рост числа машинно-тракторных станций и их энерговооруженности. Если за предшествующие четыре года (1931 — 1934) было образовано 26 МТС, то за два последующих года (1935 — 1936) их число возросло до 51, то-есть почти в два раза. Количество тракторов за эти два года удвоилось, а их мощность в лошадиных силах возросла в 2,3 раза. В 1935 году впервые на колхозных полях появилось 25 комбайнов, а к концу 1936 года их уже работало более 300. Число обслуживаемых машинно-тракторными станциями колхозов увеличилось с 603 в 1934 году до 920 в 1937 году, то-есть на 1/3. МТС стали выполнять значительно больший объем работ в обслуживаемых колхозах, а механизация таких основных полевых работ, как пахота, боронование, культивация, сев, уборка зерновых в этих колхозах была к 1937 году в основном завершена.

Другим важным событием, вызвавшим укрупнение колхозов в 1936 — 1938 годах, является переход колхозов на новый Устав сельскохозяйственной артели, принятый II Всесоюзным съездом колхозников — ударников и утвержденный СНК СССР и ЦК ВКП(б) 17 февраля 1935 года, и проходившее после этого в 1936 — 1937 годах массовое вручение колхозам Государственных актов на вечное пользование землей. При упорядочении колхозного землепользования возникавшие споры из-за размеров земельных угодий между колхозами, расположенными, как правило, в одном населенном пункте, разрешались в большинстве случаев укрупнением мелких артелей в одно хозяйство.

Все это создавало более благоприятные условия для использования земли, лучшего использования машинно-тракторного парка и ведения многоотраслевого хозяйства.

В течение 1936 года число колхозов за счет укрупнения уменьшилось на 43, в 1937 году — на 102 и в 1938 году — на 40, а всего за 3 года — на 185. Всего же с 1933 по 1938 год количество колхозов сократилось на 985, то-есть на 41,4%, а с учетом вновь созданных за этот период колхозов, их число уменьшилось примерно на 45%. Изменения средних размеров

колхозов за этот период показано в таблице 3. Колхозы в это время ограничивались, как правило, одним населенным пунктом.

В последующее десятилетие (1939 — 1949 годы) существенных изменений в количестве колхозов не произошло. Так, в 1939 году их было 1399, а в 1949 году — 1373, т. е. уменьшение произошло всего на 26 колхозов, главным образом за счет перевода в годы войны большинства сельхозартелей Олхонского и Слюдянского районов на устав рыболовецких артелей.

Не останавливаясь на экономическом развитии колхозов области в годы Великой Отечественной войны, которое значительно ухудшилось из-за общеизвестных трудностей военного времени, укажем, что процесс концентрации колхозного производства в эти и первые послевоенные годы (1946 — 1949) приостановился. Но вместе с тем, этот период (особенно восстановление колхозного производства в послевоенные годы) был важным этапом, в течение которого создавались объективные экономические предпосылки небывалого по своей глубине укрупнения колхозов, начавшегося в 1950 году. Важнейшими из этих предпосылок являются следующие:

1. Оснащение колхозов области через МТС новейшей, более мощной сельскохозяйственной техникой и повышение уровня механизации колхозного производства.

Вот некоторые данные. Количество тракторов в переводе на 15 силные увеличилось с 1940 года по 1949 на 34,5% или более чем на 13. Существенно изменился марочный состав тракторов. В послевоенные годы МТС оснащались главным образом мощными гусеничными тракторами, их удельный вес по тяговой мощности во всей мощности тракторного парка возрос с 51,6% в 1940 году до 70,2% в 1949 году, то-есть стал преобладающим. Число комбайнов за этот период увеличилось на 29%, малопроизводительные комбайны «Коммунар» и «Северный» уступают место новейшим маркам «С-6» и «С-4». Объем выполненных тракторами работ в переводе на основную пахоту возрос с 1360 тыс. га до 2 млн. га или на 47%, комбайнами в 1949 году было убрано 62,5% всех зерновых против 35,7% в 1940 году. В течение 1945 — 1949 годов было создано 6 новых МТС. Если в 1940 году МТС обслуживали 66,8% всех колхозов с посевной площадью 86,1% от по-

севной площади всех колхозов области, то в 1949 г. удельный вес возрос по числу обслуживаемых колхозов до 75,1% и по посевным площадям — 95,7%.

Таким образом, более мощная техника МТС требовала более крупных по размерам колхозов. Если довоенные по размерам колхозы для того времени были приемлемыми, то к 1950 году они стали в значительном большинстве малы, сдерживали высокопроизводительное использование обновленной сельскохозяйственной техники. Это видно хотя бы из того, что выработка на условный трактор в 1949 году оставалась на уровне довоенного 1940 года.

2. Экономическая и политическая необходимость дальнейшего подъема сельскохозяйственного производства, которое по уровню своего развития заметно отставало от промышленности.

К 1950 году объем сельскохозяйственного производства в колхозах Иркутской области еще не достиг уровня довоенного 1940 года; в 1949 году он составлял⁷:

По зерну	93,4%
По картофелю	62,4%
По овощам	70,3%
По кормовым культурам	72,2%
По всей растениеводческой продукции	80,7%
По молоку	103,6%
По мясу	73,1%
По всей животноводческой продукции	86,2%
По всей сельскохозяйственной продукции колхозов области	81,6%

Правда, размеры посевных площадей в колхозах в 1949 году были на 7,6% больше 1940 года, но урожайность была ниже довоенной. В 1949 году урожайность зерновых составляла 8,3 ц/га, против 9,44 ц/га в 1940 году, картофеля соответственно 39,1 и 66,5 ц/га, овощей — 52,5 и 76,9 ц/га, а урожайность сена сеяных трав и естественных сенокосов составляла в 1949 году немногим больше половины урожайности 1940 года.

⁷ Объем с/х производства в колхозах области исчислен в денежном выражении в сопоставимых ценах (госуд. закупочн. ценах 1958 г. на колхозную продукцию).

Уровень колхозного производства не соответствовал его энерговооруженности. Создалось положение, при котором существующие размеры многих колхозов перестали соответствовать достигнутому уровню технического вооружения сельского хозяйства и требованиям ведения его на уровне, достигнутом наукой и передовой практикой.

3. Многолетний опыт работы крупных колхозов показал их бесспорные преимущества перед мелкими артелями. Этот опыт как бы указывал мелким колхозам пути их дальнейшего развития и подъема общественного хозяйства.

Оценивая результат работы укрупненных колхозов, Н. С. Хрущев говорил, что «До объединения большинство мелких колхозов отставали, получали низкий урожай. За последние два года урожайность на тех же землях поднялась в полтора-два раза, резко повысилась оплата трудодня колхозников... Производительность комбайнов в крупных колхозах - в 1,5 - 2 раза выше, чем в мелких, а молотилки - в 2,4 раза выше»⁸.

Аналогичное положение наблюдалось и в Иркутской области. Можно привести множество примеров, красноречиво говорящих о преимуществах крупных колхозов, о том, что мелкие артели имеют ограниченные возможности для ведения многоотраслевого хозяйства, для быстрого роста экономики и повышения материального благосостояния колхозников. Покажем это на весьма убедительных сравнительных данных экономики двух групп колхозов (крупных и мелких) Аларского района за 1949 год, приведенных в работе Е. В. Алашкина «Организационно-хозяйственное укрепление колхозов», Иркутск, 1953 год, стр. 4 (См. таблицу 6).

⁸ См. Н. С. Хрущев «О некоторых вопросах дальнейшего организационно-хозяйственного укрепления колхозов», Госполитиздат, М., 1950 год.

Таблица 6.

Сравнительные данные экономики крупных и мелких колхозов
Аларского района за 1949 год.

Группы колхозов	Пшеница в среднем на 1 колхоз		Урожайность зерновых (ц га)	Пшеница на 100 га пашни		Заработок трудящейся на 1 га пашни, убр. в ср. к сев. загр. труд.	Распределение на трудящегося в расч. на 1 колхоз. двор		
	дворов	пашни		Основн. сред-ств пр-ва (руб.)	Средн. в пер-воде на условн. гектаре		Денежного дохода (руб.)	Хлеба ц	Денег, руб.
I группа 8 колхозов с количеством дворов более 150 в каждом	197	2000	12,7	22000	31,6	18000	4,4	19,2	850
II группа 10 колхозов с количеством дворов менее 50 в каждом	15	660	8,45	25520	26,2	11890	8,3	6,2	509
Показатели II группы в % к I-й группе	22,8	24,5	66,5	111,4	82,9	66,1	188,6	32,3	61,3

Нет необходимости комментировать данные таблицы. Они вполне убедительны и свидетельствуют о том, что уровень экономического развития мелких колхозов буквально по всем приведенным показателям намного ниже по сравнению с крупными хозяйствами.

Кроме указанных выше основных экономических предпосылок, были и другие факторы, создававшие благоприятные возможности для укрупнения колхозов и, следовательно, дальнейшей концентрации сельскохозяйственного производства. Здесь в первую очередь следует указать на наличие в колхозах специалистов сельского хозяйства, без которых вести квалифицированно крупное производство затруднительно, а порой и невозможно.

В 1940 году в 1411 колхозах области работало только 11 агрономов и 122 агротехника, 159 зоотехников, 361 ветврачей

9 Показатели второй группы в % к первой группе колхозов рассчитаны в таблице автором.

и ветеринарных фельдшеров. В 1949 году обеспеченность колхозов области специалистами заметно улучшилась, хотя она была еще далека от потребностей научного ведения сельскохозяйственного производства.

Неизмеримо выросли и кадры руководителей колхозного производства: председателей, бригадиров-полеводов, заведующих животноводческими фермами. Кроме этого, имелась возможность направить для руководства колхозами специалистов сельского хозяйства и практиков-организаторов из числа партийно-советского актива районов и городов, из числа наиболее опытных работников сельскохозяйственных органов.

Выражением этих и ряда других объективных условий необходимости укрупнения колхозов явилось постановление Совета Министров СССР от 7 июня 1950 года «Об укреплении мелких колхозов», получившее одобрение и поддержку колхозного крестьянства.

Процесс укрупнения мелких колхозов, начавшийся в 1950 году, можно видеть из следующих данных:

	1949 г.	1950 г.	1951 г.	1952 г.	1953 г.
Число колхозов	1373	944	743	705	682
В % к предыдущему году	—	68,8	78,7	94,9	96,7
В % к 1949 году	100	68,8	54,1	51,3	49,7

Следовательно, основная масса мелких колхозов за указанный период укрупнилась в течение 1950 года (429 колхозов) и 1951 года (201 колхоз). За четыре года (1950 — 1953) общее число колхозов по области сократилось на 50,3%, то есть больше чем на половину. Укрупнение колхозов охватило все без исключения районы области. Большинство колхозов вышли за рамки одного населенного пункта и стали объединять по 2 — 3 и более близ лежащих деревни.

Средние размеры колхозов существенно изменились (см. таблицу 1). Важно также отметить, что концентрация колхозного производства в течение пятилетия (1949 - 1953 годы) шла как за счет объединения колхозов, так и за счет роста объема сельскохозяйственного производства в сравнимых по размерам колхозах. При этом рост общественного хозяйства колхозов за счет расширенного воспроизводства опережал темпы их объединения.

Средние размеры колхозов за этот период увеличились по числу дворов и количеству трудоспособных почти в два раза, по размерам земельных угодий и посевным площадям — более чем в 2 — 2,3 раза, по денежным доходам и величине основных средств производства — более чем в три раза и по размерам неделимых фондов почти в 3 раза. Если за это пятилетие количество колхозов сократилось в 2 раза, то основные средства производства и неделимые фонды в расчете на один колхоз возросли в среднем в 3 раза, а объем производства сельскохозяйственной продукции — в 2,7 раза. Эти данные подтверждают сделанный ранее вывод о том, что рост общественного хозяйства колхозов значительно опережал темпы их объединения. С другой стороны этот вывод дает основание утверждать, что укрупнение колхозов создало благоприятные возможности для более быстрого роста их экономики.

Особо следует остановиться на наиболее характерных качественных изменениях в экономике колхозов, на которые в этот период решающее влияние оказывало укрупнение мелких артелей и сосредоточение сельскохозяйственного производства в крупных колхозах.

Во-первых, наблюдается более быстрая, чем в предыдущие годы, интенсификация колхозного производства. Об этом говорят данные таблицы 7.

Таблица 7.

Показатели интенсификации колхозного производства за 1940 — 1953 г.

Показатели	1940 г.	1949 г.	1953 г.	1953 г. в ⁰ / ₀ к 1949 г.
1 Удельный вес навоза в с/х угодьях (в ⁰ / ₀)	44,7	46,0	48,6	—
2 Урожайность зерновых (цент. с га)	9,44	8,3	10,0	120,5
3 Удой на 1 фуражную корову (литров)	701	897	874	97,4
4 Израсходовано средств на покупку минеральных удобрений в расчете на 1 га посевов (руб.)	0,12	0,06	0,17	283,3

Продолжение таблицы 7.

Показатели	1940 г.	1949 г.	1953 г.	1953 в % к 1949 г.
5 Удельный вес тонкорунных и полутонкорунных овец во всем поголовье (в %/о)	7,1	2,4	14,9	--
6 Имелось на 100 га с/х угодий всего скота и птицы в условных головах	7,2	8,9	9,6	107,8
7 На 100 га с/х угодий произведено валовой продукции (тыс. руб.)	36,0	31,8	41,1	129,2
8 То же товарной продукции	12,8	12,7	16,7	131,5
9 Получено денежного дохода в расчете на 100 га с/х угодий (тыс. руб.)	4,9	5,6	8,7	155,4
10 Объем валовой продукции всех колхозов области в денежном выражении (млн. руб.)	864,3	705,0	951,0	134,9

Имел место также рост производительности и использования общественного труда в колхозах, что видно из таблицы 8. (Данные за 1940 год приведены для более полного сравнения).

Таблица 8.

Производительность и использование труда в колхозах в 1940—1953 гг.

Показатели	1940 г.	1949 г.	1953 г.	1953 г в % к 1949 г.
1 Произведено валовой продукции в денежном выражении (тыс. руб.):				
на 1 трудоспособного	5,7	5,3	7,9	149,0
на 1 затрачен. человекодень (руб.)	28,5	23,2	29,4	126,7
на 1 полного годового работника	8,2	6,7	8,5	126,8
2 Выработано трудодней одним трудоспособным колхозником за год	302	282	365	129,4

Решающим условием увеличения сельскохозяйственного производства колхозов, как и роста производительности труда в них, в рассматриваемое пятилетие явилось продолжавшееся оснащение МТС новой техникой и улучшение ее использования. Мощность тракторного парка МТС возросла на 27,4%, количество комбайнов почти удвоилось, объем выполненных работ в колхозах увеличился более чем в полтора раза. Выработка на условный трактор выросла почти на 1/4 и составила в 1953 году 419 га (в мягкой пахоте). Этот рост шел исключительно за счет более продолжительного использования тракторов в течение года, так как среднесменная выработка на условный трактор оставалась без изменения.

Наряду с этими положительными показателями, в деятельности колхозов имелись существенные недостатки, преодоление которых было осуществлено в последующие годы после исторического сентябрьского Пленума ЦК КПСС (1953 год). Так, например, урожайность картофеля, овощей и кормовых культур в 1953 году была ниже довоенного 1940 года и не превышала (кроме сена) уровня 1949 года. Яйценоскость кур даже несколько снизилась (в 1949 году на несушку было получено 34 яйца, а в 1953 г. — 30,6). Внесение навоза на поля тоже не росло (на 1 га пашни в среднем было внесено в 1940 году 0,4, в 1949 году — 0,55 и в 1953 году — 0,35 тонны). Оплата труда колхозников не росла и была очень низкой (все выдачи на один трудодень в денежном выражении составляли в 1940 году 5,65 рубля, в 1949 году — 5,12 рубля и в 1953 году — 5,54 рубля).

III.

Характеризуя состояние сельского хозяйства, сложившееся к 1953 году, Н. С. Хрущев говорил: «Надо прямо сказать, что положение в сельском хозяйстве было в ту пору тяжелым. Колхозы и совхозы хотя и залечили раны, нанесенные войной, но достигнутый ими уровень производства не мог удовлетворять потребности страны. Вследствие крупных недостатков в руководстве колхозами и совхозами и некоторых извращений ленинской политики в колхозном строительстве рост сельскохозяйственного производства затормозился.

Создалось известное несоответствие в развитии промышленности и сельского хозяйства, в действительных потребностях государства в зерне и других продуктах и их фактиче-

ском производстве... Перед Коммунистической партией, перед советским народом встала одна из самых неотложных и жизненно важных задач -- в кратчайшие сроки обеспечить быстрый рост сельскохозяйственного производства с тем, чтобы удовлетворить потребности грядущих в продуктах питания, а промышленности -- в сельскохозяйственном сырье».¹⁰

Эта характеристика состояния сельского хозяйства страны в тот период полностью относится и к Иркутской области. Обобщающим показателем уровня развития колхозного производства, как известно, является объем производимой ими валовой и товарной продукции, то есть сколько колхозы производят и сколько ее поступает в распоряжение государства для удовлетворения общенародных потребностей. В 1953 году объем валовой продукции колхозов области в денежном выражении в сопоставимых ценах увеличился против довоенного 1940 года всего лишь на 10% (с 864,3 млн. рублей до 960 млн. рублей), а товарной продукции -- на 26,8% (с 305,9 млн. рублей 387,9 млн. рублей).

Сентябрьский Пленум ЦК КПСС (1953 год) положил начало решению важнейших экономических вопросов дальнейшего развития колхозного производства. Был восстановлен принцип материальной заинтересованности колхозников и работников МТС в увеличении производства сельскохозяйственных продуктов, что способствовало повышению их трудовой активности и подъему производительности труда. Колхозы были укреплены руководящими кадрами и специалистами сельского хозяйства. Наряду с дальнейшим оснащением МТС новейшей техникой были коренным образом улучшены их ремонтная база и материально-техническое снабжение. Был установлен новый порядок планирования, развязавший инициативу колхозников, позволивший им планировать свое общественное хозяйство, исходя из наиболее полного использования имеющихся возможностей. Приняты меры по массовому освоению целинных и залежных земель. Колхозам было предоставлено право вносить дополнения и изменения в Устав сельскохозяйственной артели, направлен-

¹⁰ Н. С. Хрущев. Итоги развития сельского хозяйства за последние пять лет и задачи дальнейшего увеличения производства сельскохозяйственных продуктов. Доклад на Пленуме ЦК КПСС 15 декабря 1958 года. Госполитиздат, 1958 г., стр. 5 — 6.

ные на дальнейшее укрепление общественного хозяйства и повышение трудовой активности колхозников. Колхозы получили от государства небывалую до этого помощь кредитами, оборудованием, материалами для строительства и механизации производства.

В результате осуществления этих мероприятий развитие колхозного производства пошло несравненно более быстрыми темпами. Подъем экономики колхозов сопровождался дальнейшей концентрацией колхозного производства.

В течение 1954 - 57 годов, то есть за период после сентябрьского Пленума ЦК КПСС и до реорганизации МТС (1958 год) продолжалось начавшееся в 1950 году укрупнение колхозов за счет их объединения, но шло оно значительно меньшими темпами. Изменение числа колхозов в области в это время видно из следующих данных:

	1953 г.	1954 г.	1955 г.	1956 г.	1957 г.
Количество колхозов	682	657	629	598	523
В $\%$ к предыдущему году		96,3	95,7	95,1	87,5
В $\%$ к 1953 году	100	96,3	92,2	87,7	76,7

Следовательно, число колхозов за эти четыре года сократилось на 159, или 23,3%. А если учесть, что в 1957 году на базе 52 колхозов и обслуживавших их МТС были созданы совхозы, то уменьшение числа колхозов будет только на 107 или на 15,7%. В это время укрупнение проходило главным образом за счет присоединения мелких и экономически слабых колхозов к экономически и организационно более сильным. Это в свою очередь свидетельствует о том, что укрупнение является главным условием ликвидации многолетнего отставания мелких колхозов.

Изменение средних размеров колхозов в течение 1953 — 1957 гг. показано в таблице 1. Данные этой таблицы раскрывают сущность процесса концентрации колхозного производства за указанный период. Она же состоит в том, что рост средних размеров колхозов шел главным образом за счет увеличения объема производимой продукции в сравнимых по размерам колхозах, за счет резкого возрастания общественных фондов колхозов в процессе их расширенного воспроиз-

водства. Так, если количество колхозов за четырехлетие (1954 — 1957 годы) уменьшилось всего лишь на 15,7%, то производство валовой продукции в расчете на один колхоз увеличилось на 66,2%. неделимые фонды — в два раза, а основные средства производства — в 2,6 раза.

Концентрация колхозного производства сопровождалась углублением его интенсификации. Последняя была значительно выше по сравнению с предыдущим четырехлетием (1950 — 1953 годы). Это подтверждается данными таблицы 9.

Таблица 9.

Показатели интенсификации колхозного производства в 1953—1957 г.

Показатели	1953 г.	1953 г.	1957 г.	1957 г.
		в % к 1949 г.		в % к 1953 г.
Удельный вес пашни в с/х угодьях в %	48,6	—	65,2	—
Внесено навоза на 1 га пашни (т)	0,35	63,6	0,62	177,1
Внесено минеральных и жидких удобрений на 1 га посевов (кг)	1,2	57,1	10	в 8,3 раза
Израсходовано средств на покупку удобрений в расчете на 1 га посева (руб.)	0,17	283,3	2,48	в 14,6 раза
Тоже на борьбу с вредителями и болезнями с/х растений (руб.)	0,26	57,8	0,46	176,9
Удельный вес коров в стаде в %	28,9	—	35,6	—
Тоже тонкорунных и полутонкорунных овец во всем поголовье в %	14,9	—	50,7	—
Имелось на 100 га с/х угодий всего скота и птицы в условн. головках	9,6	107,8	12,4	129,2
Произведено на 100 га с/х угодий валовой продукции (тыс. руб.)	41,1	129,2	60,7	147,7
Тоже товарной продукции (тыс. руб.)	16,7	131,5	28,3	169,5
Получено денежного дохода в расчете на 100 га с/х угодий (тыс. руб.)	8,7	155,4	21,9	251,7
На 1 гектар пашни приходилось:				
а) основных средств пр-ва колхозов и МТС (руб.)	539	159,9	982	182,2

Показатели	1953 г.	1953 г.	1957 г.	1957 г.
		в % к 1949 г.		в % к 1953 г.
б) энергетических мощностей (л/с)	0,36	163,6	0,52	144,4
в) текущих производственных затрат (руб.)	37,0	116	78,1	211
Урожайность зерновых (ц/га)	10,0	120,5	11,3	113,0
Среднегодовой удой на одну фуражную корову (литров)	874	97,4	1708	195,4

За период 1954 - 1957 годов происходил неуклонный рост производительности труда в колхозах, улучшалось использование рабочей силы, повышалась оплата труда колхозников. Сказанное видно из таблицы 10.

Таблица 10.

Показатели	1953 г.	1957 г.	1957 г. в % к	
			1953 г.	1949 г.
1 Произведено валовой продукции в денежном выражении (тыс. руб.)				
На 1 трудоспособного	7,9	9,9	125,3	186,8
На 1 затраченный человекодень (руб.)	29,4	37,0	125,8	159,5
На 1 полного годового работника	8,5	10,7	125,8	159,7
2 Выработано трудодней одним трудоспособным колхозником за год	365	464	127,1	164,6

Производительность труда в колхозах области с 1953 по 1957 год возросла на 25,8%, а по сравнению с 1949 годом она была выше в 1,6 раза. Более чем на четверть увеличилась оплата труда колхозников за этот период, но она несколько отставала от роста производительности труда. Так, если производительность труда в 1957 году составляла по отношению к 1949 году 159,7%, то оплата труда равнялась 125,2%.

Повысилась также товарность колхозного производства. Совокупная товарность в колхозах выглядела следующим образом:

	1940 г.	1949 г.	1953 г.	1957 г.
Удельный вес всей товарной продукции в общем объеме всей валовой продукции колхозов области в денежном выражении в сопоставимых ценах в %	35,4	40,0	40,8	46,6

Из приведенных данных видно, что совокупная товарность в 1949 г. по сравнению с довоенным периодом была выше на 4,6%. За четырехлетие - с 1949 по 1953 год — она почти не росла. В последующее четырехлетие шел довольно быстрый ее рост. Совокупная товарность за этот период возросла на 5,8%, а по сравнению с довоенным 1940 годом — на 11,2%.

На концентрацию колхозного производства после сентябрьского Пленума ЦК КПСС (1953 г.), как и в предыдущие периоды, важное значение оказывала техническая оснащенность сельского хозяйства, позволившая повысить уровень механизации сельскохозяйственных работ, особенно в животноводстве. Улучшилось также использование машинно-тракторного парка. Ниже приводятся некоторые данные, характеризующие это.

	1953 г.	1957 г.	1957 г. проц. к 1953 г.
Имеется в МТС тракторов в парке на 15-сильный	7642	9207	120,5
Выполнено всего работ в парке на условную пахоту (тыс. га)	3630,1	5352	152,9
Имеется комбайнов (шт.)	3125	4112	141,2
	—	733	—
Выработано на один 15-сильный трактор (га мягкой пахоты)	119	515	122,9
Выработано на один 15 футовый комбайн (га)	226	200	88,5
Удельный вес скота, содержащегося на фермах с механизир. во- оснащением во всем гого.овье (в %)	Крупного рогатого	5,4	28,3
То же с оборудован. нурифермским тран- порт. (в %)	Свиней	1,3	13,2
То же коров, переведенных на машинную дойку (в %)	Крупного рогатого	0,6	18,7
	Свиней	0,5	21,0
		1,9	2,3
		—	—

Данные о количестве тракторов, комбайнов и объема выполненных работ в графе «1957 год» приведены без учета семи МТС области, на базе которых в начале этого года были созданы совхозы. Следовательно, рост этих сопоставимых показателей в 1957 году по сравнению с 1953 годом был фактически большим.

Следует указать, что только в условиях крупного производства, оснащенного мощной техникой, было возможно осуществить массовое освоение целинных и залежных земель и этим самым повысить степень использования земельных угодий и значительный рост производства сельскохозяйственной продукции в колхозах. За 4 года (1954 — 1957) колхозы области освоили под пашню 329,1 тыс. гектаров новых земель; удельный вес пашни в обработке в сельхозгоднях возрос с 48,6% в 1953 году до 65,2% в 1957 году. Не безынтересно отметить, что в довоенные годы колхозами области было освоено около 250 тысяч гектаров целинных, залежных и других малопродуктивных земель. Этот факт также говорит о преимуществах крупного колхозного производства перед мелким единоличным хозяйством.

Заслуживают внимания данные об эффективности использования основных средств производства, применяемых в колхозном производстве. Под эффективностью использования основных средств производства мы понимаем количество производимой валовой продукции в денежном или натуральном выражении в сопоставимых измерителях на единицу стоимости основных средств производства колхозов и обслуживавших их машинно-тракторных станций.

Эффективность использования основных средств производства и урожайность сельскохозяйственных культур приведены в таблице II, составленной по данным сводных годовых отчетов колхозов и МТС.

Таблица 11.

Показатели эффективности использования основных средств производства в колхозах

Показатели	1953 г.	1954 г.	1955 г.	1956 г.	1957 г.
Произведено валовой продукции колхозов в денежном выражении на 100 руб. стоимости основных средств производства колхозов и МТС (руб.)	144,3	128,1	141,5	114,4	94,7
Этот же показатель в $\frac{0}{0}$ к 1953 г.	100	88,8	98,1*	79,3	65,6
Производство валовой продукции на один условный трактор (тыс. руб.)	124,4	117,1	149,6	135,7	131,7
Этот же показатель в $\frac{0}{0}$ к 1953 г.	100	94,4	120,3	109,1	105,9
Произведено растениеводческой продукции на 1 условный трактор (тыс. руб.)	97,6	93,3	118,9	101,7	91,1
Этот же показатель в $\frac{0}{0}$ к 1953 г.	100	95,6	121,8	104,2	96,7
Среднесменная выработка на один условный трактор (га/сут.)	2,7	2,7	2,7	2,7	2,4
Объемность гектара мягкой работы тракторных работ, выполненных МТС (руб.)	32,91	36,85	35,30	31,38	26,26
Урожайность в ц/га:					
зерновых	10,0	10,9	14,2	12,7	11,3
картофеля	10,0	57,7	65,2	19,3	47,0
овощей	17,5	39,2	64,2	51,6	42,6
сено однолетних трав	16,3	14,7	14,4	12,8	11,3
кукуруза на силос	—	—	59,6	48,7	47,3

Из данных таблицы 11 видно, что эффективность использования основных средств производства в течение пятилетия (1953 - 1957 годы) не только не повышалась, но и имела тенденцию к систематическому снижению; в 1957 году она составляла только 2/3 уровня 1953 года.

Указанное обстоятельство объясняется главным образом тем, что, начиная с 1954 года, произошло массовое обновление основных средств производства в колхозах и МТС обла-

сти. Это видно из того, что колхозы за период 1954 — 1957 годов в среднем ежегодно затрачивали на капиталовложения 160 млн. рублей, против 54 млн. в предыдущее четырехлетие, то есть в 3 раза больше. Кроме того, капиталовложения в оснащение МТС составили за эти четыре года 508,1 млн. рублей, в том числе на строительство ремонтных мастерских и других сооружений 152,2 млн. рублей.

Разумеется, что ставить в прямую зависимость рост основных средств производства и рост производства продукции в данном случае нельзя. Но, тем не менее, эффективность использования основных средств производства в рассматриваемый период была явно недостаточной. Это видно, хотя бы из того, что производство растениеводческой продукции в расчете на один условный трактор росло после 1953 года медленно, а в 1957 году оно было даже ниже уровня 1953 года. А этот показатель достаточно полно отражает степень эффективности использования основных средств производства в земледелии.

Данные таблицы II также свидетельствуют, что использование тракторов — решающей механической силы в колхозном производстве — не соответствовало имеющимся возможностям, себестоимость тракторных работ оставалась высокой. Этот вывод подтверждается тем, что среднесменная выработка на условный трактор была низкой (2,7 гектара мягкой пахоты) и в течение длительного периода оставалась неизменной, а в 1957 году даже снизилась на 11,2%. Кстати, следует отметить, что и в 1950 году среднесменная выработка на условный трактор тоже была 2,7 га мягкой пахоты. Себестоимость тракторных работ в течение 1954 — 1956 годов также находилась примерно на уровне 1953 года и только в 1957 году заметно снизилась, главным образом, за счет сокращения доли зарплаты механизаторов, которым в это время государство производило только доплату разницы между фактической оплатой трудодня в колхозах и гарантийной оплатой.

Урожайность основных сельскохозяйственных культур, особенно картофеля, овощей и кормовых культур, была низкой и фактически не росла.

Все это позволяет утверждать, что уровень концентрации колхозного производства и высокая степень энерговооружен-

ности и обеспеченности основными средствами пришли в противоречие с уровнем производства сельскохозяйственной продукции, с теми возможностями развития экономики колхозов, которые заложены в крупных хозяйствах. Главной причиной этого объективно сложившегося факта являлся отрыв техники и в некоторой степени механизаторских кадров от земли, от колхозного производства, то-есть в наличии двух хозяев — колхоза и МТС — на одной и той же земле, при выполнении одних и тех же производственных задач.

Организационно - экономическое состояние колхозов области к 1957 году было таково, что дальнейшее сохранение МТС являлось уже тормозом на путях развития колхозного производства. Размеры колхозов, уровень их экономики, степень организации производства и руководства ими были таковы, что имелась реальная возможность и необходимость осуществить реорганизацию МТС и продать технику колхозам, большинство которых могли не только ее приобрести, но и производительно использовать.



Изложенный выше краткий экономический анализ концентрации колхозного производства в Иркутской области позволяет сделать следующие основные выводы:

1. Концентрация сельскохозяйственного производства в крупных предприятиях — колхозах — является объективной экономической закономерностью развития сельского хозяйства в условиях диктатуры пролетариата, ибо только она позволяет ликвидировать старые производственные отношения в деревне, создать и упрочить социалистические производственные отношения в сельском хозяйстве.

2. «Мануфактурный» период колхозного производства является в конкретных исторических условиях неизбежным этапом коллективизации сельского хозяйства. Это был период создания и становления крупного хозяйства. Он показал бесспорные преимущества перед мелко-товарным производством и подготовил необходимые условия для беспрепятственного и, следовательно, высокопроизводительного использования мощной сельскохозяйственной техники в последующие годы.

3. На темпы и степень концентрации сельскохозяйственного производства в начальный период коллективизации су-

щественное влияние оказывали формы колхозов — в ТОЗах они были значительно ниже, нежели в сельхозартелях. Выбор артельной формы колхозов, как наиболее приемлемой для крестьян-единоличников, позволил более успешно осуществить замену мелкотоварного производства крупным, социалистическим.

4. Размеры колхозов для каждого этапа их развития являлись правильными, научно-обоснованными, отвечавшими конкретным условиям и требованиям колхозного строительства. Возникавшие и объективно складывавшиеся организационно-экономические предпосылки создавали условия для нового этапа концентрации колхозного производства.

5. Концентрация колхозного производства сопровождалась не только увеличением размеров колхозов за счет их объединения, но и, главным образом, за счет расширенного воспроизводства, то-есть увеличения производства продукции в сравнимых по размерам колхозах.

6. Главной предпосылкой укрупнения колхозов является уровень технической оснащенности колхозного производства. При этом они оказывают взаимное воздействие друг на друга — более мощная и совершенная техника требует более крупных по размеру хозяйств; в свою очередь, в крупных хозяйствах техника используется более производительно и обеспечивает более высокие темпы роста сельскохозяйственного производства.

7. Концентрация сельскохозяйственного производства в колхозах создала благоприятные условия для количественного и качественного роста сельского хозяйства области. Используя преимущества крупного производства, колхозы обеспечили значительный рост сельскохозяйственной продукции: усилилась интенсификация и значительно выросла товарность колхозного производства; улучшилось использование основных средств и трудовых ресурсов; неизмеримо повысились производительность и оплата труда колхозников, их материальное благосостояние и культурный уровень.

8. Укрупнение колхозов, а также рост их общественного богатства свидетельствуют о неуклонной, все возрастающей степени обобществления колхозно-групповой собственности, постепенно приближая ее к общенародной собственности.

9. Выросшие производительные силы в условиях крупного колхозного производства пришли в противоречие со сложив-

шимся в течение многих лет производственными отношениями в деревне, что нашло свое выражение в отрыве техники от остальных факторов колхозного производства, в существовании двух хозяев на одной и той же земле, при решении одних и тех же задач. Сложившаяся к 1957 году степень концентрации колхозного производства, уровень экономики колхозов, а также уровень руководства и организации производства в них подготовили условия для нового этапа колхозного строительства — изменения производственно-технического обслуживания колхозов и расширения товаро-денежных отношений между колхозами и государством.

После февральского Пленума ЦК КПСС (1958 год) колхозное производство вступило в новый этап своего развития. Осуществляя исторические решения XXI съезда Коммунистической партии Советского Союза, колхозы области добились новых производственных успехов, вносят свой достойный вклад в великое дело построения коммунистического общества в нашей стране.
